

新华全媒头条

上海西郊,美丽的“四叶草”。世界上第一个以进口为主题的国家级展会——中国国际进口博览会,已是第四个年头。

四年来,进博会变了很多,但有些特质,始终未变。在变与不变之间,进博会的国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用愈发凸显,全球共享的国际公共产品属性更加清晰。

形式在变,初心不变

进博会的企业商业展,从第一届的七大展区,到第四届的六大展区。国家展从线下举办,到首次移师线上举办。四年来,进博会的展区设置和展览形式,发生了一些动态调整。

这些调整,有的是根据形势需要。比如,从第三届开始,进博会在医疗展区里设立公共卫生防疫专区,为全球抗疫贡献“进博会力量”。第四届进博会在技术装备展区首设约7000平方米的集成电路专区,展示中国深化集成电路产业全球合作的决心。

有的是基于政策突破和制度创新。比如,第四届进博会在服务贸易展区首设文物艺术品板块,一举成为本届进博会上颜值最高、最为吸睛的展区之一。这个新亮点的诞生,源于2020年的一项政策突破:根据相关通知,进博会期间每个展商销售艺术品、收藏品及古物类展品,可享受5件以内相关免税优惠政策。

不管形式怎么变,进博会所坚持的“新时代,共享未来”这一初心,从没有改变。

20多平方米的小展台,没有复杂的数字光影技术,只有一台笔记本电脑循环播放产品介绍。来自阿富汗的地毯商阿里说,只要卖出一张大幅的手工羊毛地毯,就能保障这个饱经战乱的国家一个普通家庭近一年的生活。

“中国市场让阿富汗的乡亲们看到希望。”阿里朴实的话语,是进博会初心的回响。统计显示,有90家来自33个最不发达国家的企业选择参加第四届进博会。在进博会“惠全球”的理念下,世界没有“被遗忘的角落”。

从历史悠久的百年老店,到勇立

进博会四年:变与不变



2018年11月4日,人们在拍摄国家会展中心(上海)场馆夜景。次日,首届中国国际进口博览会在上海开幕。新华社记者陈飞摄

景下,第四届进博会规模更大、质量更高,令人印象深刻。

为何能做到这一点?其实,只要来进博会场馆转一转、看一看,就能体会到:进博会,是感受中国经济韧性最鲜活的场景之一。

民以食为天。每年的进博会,食品及农产品展区都是最“香”的展区。14亿多人口和4亿以上中等收入群体的中国市场,蕴藏着任何人都不能错过的消费升级潜力。

一个个小小的“果盘子”,就能看出中国消费的韧性。“前三届的进博会上,我们陆续首发了一些新品,比如,巴西甜瓜、菲律宾牛油果等,相继成为‘爆款’。”都乐中国品牌总监王娜说。今年进博会的“果盘子”又上新了:紫色表皮的鸡尾酒番茄、一根吸管就能开启的椰子、香甜浓郁的比利时红啤梨……中国的消费市场“芳香四溢”。

中国经济韧性十足,中国机遇不容错失,这已成为各家展商的共识。

很多人还记得,第二届进博会上,

世界最不发达国家之一的马达加斯加展商,雇佣当地村民赶着牛车,把这个岛国的特色农产品运出产地,才来到中国。

今年,这类参展故事又有了新版本。

“这21天,值得!”法国智奥会展集团驻中国代表、大中华区联合总裁吉娜思这样说。

为了能参加本届进博会,她提前完成了“14+7”的集中隔离、社区健康监测和相应的核酸检测。“进博会不单是新产品、新服务的展示平台,更是行业乃至跨行业交流盛会,也是我们在中国发展的‘加速器’。我们一定不能缺席!”吉娜思说。

特殊之年的进博会,用极具韧性的表现,给世界经济注入更多确定性和正能量。

面孔有变,期待不变

打开一扇门,迎接八方客。第四届进博会有58个国家和3个国际组织参加国家展,来自127个国家和地区

东方之邀,应者如云;互利共赢,共创未来。

在第四届进博会上,58个国家和3个国际组织参加国家展,127个国家和地区的近3000家参展商亮相企业展。在中国举办的这一全球贸易盛会,各客商展示首发新品,洽谈贸易投资,共叙合作机遇,奏响了一曲“美美与共”的共赢交响曲。

“云端”相会,共襄盛举

第四届进博会一大亮点,是首创“线上国家展”。

进入网站,循着鼠标的轨迹,图片、视频、3D模型依次展开,各参展国的发展成就、优势产业、文化旅游、代表性企业一览无余,真正实现了“足不出户,遍览全球”。

爱琴海、热气球、橄榄油、传统特色地毯……进入土耳其的线上国家展,浓厚的异域风情扑面而来。土耳其贸易部副部长图拉加伊表示,作为“一带一路”沿线的重要国家,土耳其希望通过这次进博会促进对华商品和服务贸易,进一步加强两国经贸合作。

在希腊线上展示的企业列表里,参展商乔治代理的酒厂赫然在列。“线上展览无疑能让更多中国消费者了解我们的产品。”乔治表示,面对中国消费升级的大趋势,把希腊最好的橄榄油、美酒、蜂蜜推荐给中国消费者才是他最大的兴趣。

据悉,今年有15个国家线上参展,其中,刚果(布)、基里巴斯、毛里求斯、所罗门群岛、巴勒斯坦5国是首次参加进博会。由于疫情影响,这些国家难以参加线下展,线上国家展为他们参与这场全球盛宴开辟了“云窗口”。

中国国际进口博览局副局长孙成海认为,前三届进博会体现出的“四大平台”作用和参会国取得的丰硕成果,是吸引这些国家今年参加进博会的主要原因。发达国家、发展中国家、“一带一路”沿线国家和最不发达国家通过参加进博会都能有所获、有所得,都深切体会到了开放市场的吸引力。

爱尔兰今年也以线上形式参与进博会。爱尔兰驻华大使安黛文表示:“进博会一如既往地释放了令人鼓舞的信号,表明了中国对扩大对外开放的坚定决心,对促进贸易自由化和基于规则的多边贸易体系的支持,这完全符合爱尔兰的利益。”

布平台的展示时间被压缩到20分钟,不少企业负责人小跑着上台演示,争分夺秒“秀”风采。

进博会四年间,这样的故事一再发生,折射出四海客商对于中国大市场的期待。这种期待,四年不曾动摇,甚至愈发坚定。

数字在变,真诚不变

“感谢成都成高阀门有限公司惠购!”——进博会接近尾声,成交陆续敲定,在技术装备展区一家意大利企业的展台上,挂出了这么一幅洋溢着喜悦的横幅。

“中国历来言必信、行必果。”——扩大开放,中国向来是行动派,进博会就是最好的见证。

7亿美元!5日一早,进博会企业展开幕不过1个小时,上海交易团首单“诞生”。紧接着的6日,河南省成交490亿元“大单”,还有广西、浙江、安徽等“买手团”陆续跟进……

第一届进博会意向成交578.3亿美元,第二届711.3亿美元,第三届726.2亿美元。每届进博会上,成交数字在变,不变的是采购商的拳拳诚意和中国市场的热情拥抱。

宁夏商务厅相关负责人说,疫情没有阻挡宁夏交易团的脚步,在进博会这么好的平台面前,我们不能缺席。“这次我们带着石嘴山、固原等地符合条件的企业来进博会洽谈。”

截至8日下午,上海百联集团签约项目33个,签约总额达11.57亿元,意向采购金额较去年同比上升超10%。

回馈这种真诚,越来越多的进博会参展商,选择用中国元素跟中国消费者“打招呼”:

全球首发的乐高悟空小侠新套装,服饰里透着东方古典舞蹈的灵感。爱茉莉太平洋全球首秀的防脱系列洗发产品,配方中的铁皮石斛、人参等让中国消费者感觉很亲切。

“让开放的春风温暖世界!”——在这样一个特殊年份,举办一届高水平的进博会,让世界更加理解“世界好,中国才能好;中国好,世界才更好”的发展逻辑。

(记者杨金志、何欣荣、周蕊、王默玲、王辰阳、周圆、桑彤、龚雯)

新华社上海11月9日电

一件产品·一个国家·一份期待

会“充满智慧”,非常成功。

“希望我们两国合作一切顺利!我们是巴铁!”在记者的镜头里,巴基斯坦参展商哈比兴奋异常。

哈比在进博会上展出了喜马拉雅盐矿制作的盐灯。在进博会正式开展的第三天下午,哈比骄傲地告诉记者,盐灯“全部已经卖光啦”,还接到了大量预售订单。哈比说,此前两年,他都是作为观众参加进博会。看到进博会带来的巨大商机,哈比坚定了参展信心,终于在第四届进博会上取得了“开门红”。

哈比说,下届进博会他还要来,不仅要带来更多巴基斯坦产品,还希望能找到中国代理商,把生意做到全国。

当记者找到卢旺达姑娘乌姆霍扎时,她刚刚接待完一波客商,正抽空在展台上吃冰激凌。她是第四次参加进博会了。首届进博会上,来自卢

旺达的展品只能在一个最小标准展台展出。如今,随着展品增加,展台面积已经翻了四番。说到最具特色的产品,乌姆霍扎向记者推荐卢旺达牛油果油。

乌姆霍扎说,进博会是一个大舞台,不仅向中国消费者介绍卢旺达优质产品,还向全世界推介卢旺达国家形象,展示那一国度的美景、美物。

从一幅木板彩绘画,到喜马拉雅盐灯,再到非洲牛油果油……进博会是商品的集汇,更是希望的起点。

本届进博会上,有90家来自33个最不发达国家的企业参展。进博会已经成为重要的公共产品,为世界带来共享机遇。国家可以有大小、境遇可以有起伏,距离可以有远近,但开放型合作平台、开放型世界经济是各国民众的共同期待。

(参与记者:周蕊)

线上线下合奏客商共赢交响曲
进博起舞天地宽

线下合作,共享机遇

在1.1馆入口处,塞尔维亚工商会展台上“与中国分享我们最好的”几个大字格外引人注目。

这句标语得到了波兰参展商米哈伊·比勒维奇的高度认可。在塞尔维亚参展商那里,他找到了“记忆中的味道”——一种由杏、李子等酿造的白兰地,被誉为塞尔维亚的“国酒”。

“未来,中国市场将是我们全球业务增长的重点。”第一年来参加进博会,芬兰软件企业Qt大区销售总监吴坚兴奋地告诉记者,进博会不仅开启了他们进入中国市场的门,更为企业搭建了与全球合作伙伴对话交流、扩展业务的绝佳平台。

据悉,第四届进博会贸易投资对接会上,已有上千家中外企业通过线上线下一对一的洽谈达成超200项合作意向,其中“一带一路”沿线国家收获了大量订单,合作进一步深化。

“这几天,已经有不少潜在的合作伙伴跟我们对接啦!”在食品及农产品展区,瓦努阿图参展商纳斯向记者展示了来自故乡的各色特产,“在这里,我们有信心发现更多商机。”

连续四年参加进博会的日本贸易振兴机构今年带来128家日本企业和团体参展,其中大部分是中小企业。该机构表示,进博会吸引众多采购商前来,为国际合作提供宝贵的洽谈平台,已成为日本企业面向中国市场宣传商品的重要渠道。

中国搭台,世界合唱。越办越好的进博会会让人们更坚信:开放合作是应对挑战的唯一出路,唯有携手并进,才能共克时艰,共享光明未来。

(记者马卓言、潘洁、邵艺博)

新华社上海11月9日电